ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета на диссертацию

Гагариной Марии Анатольевны на тему:

«ДОЛГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ»

на соискание ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 5.3.5. – социальная психология, политическая и экономическая психология

Актуальность проблемы исследования. Диссертационное исследование написано на актуальную тему. В настоящее время в российском обществе сложилась ситуация высокой закредитованности граждан. В России приняты Федеральные законы, определяющие регуляцию отношений между разными участниками долгового взаимодействия. Однако экономикопсихологические и социально-психологические проблемы, с которыми сталкиваются участники долгового взаимодействия, не разрешены и не изучены в специальной юридической, экономической и психологической науке.

Основным понятием своего диссертационного исследования Гагарина Мария Анатольевна считает понятие «долг». Это понятие в гуманитарных науках рассматривается по-разному, поэтому автор диссертационного исследования обращает особое внимание на лингвистический и социальнопсихологический анализ понятия «долг». Непогашенные долги приводят к серьезным психологическим и социально-психологическим проблемам со здоровьем, вплоть до суицидальных попыток. В качестве психологических предпосылок автор рассматривает неопределенность будущего, неготовность к долгосрочному планированию, страх перед тяжелыми последствиями при неисполнения долговых обязательств и др.

М.А. Гагарина описывает противоречия, возникающие в сознании при понимании категории «долг»: а) долг как обязанность и долг как деньги, взятые взаймы; б) как категории экономического сознания - кредит и задолженность; в) как категория морального сознания - чувство долга. Долговые отношения строятся в диаде – кредитор и заемщик. Поэтому в этих отношениях необходимо учитывать и подробно изучать психологию малых социальных групп, психологическую динамику социального и социальнопсихологического капитала.

Выявленные противоречия Гагарина М.А. разрешает в разработанной концепции долговых отношений личности. Концепция включает анализ долгового психологического контракта, как субъективных ожиданий и обязательств относительно размера займа, оценки его стоимости, количества времени, затраченное на взаимодействие, условия возврата долга, поведение участников взаимодействия и их эмоциональная включенность.

Новизна диссертационного исследования заключается в разработке нового научного направления — социально-экономической психологии долговых отношений. Объектом исследования являются долговые отношения личности, предметом — структура и предикторы долговых отношений при заимствовании, одалживании и исполнении долговых обязательств, в контексте субъект-объектного и субъект-субъектного взаимодействия.

Гагарина М.А. выдвинула интересные и важные для научного анализа гипотезы исследования. Основная теоретическая гипотеза направлена на определение понятия «долговые отношения». Это социально-психологические отношения, актуализирующиеся при решении личностью и группой экономических задач, связанных с заимствованием, одалживанием и исполнением долговых обязательств, а также отказом от этих действий. Долговые отношения связаны с двумя видами обменов: экономическим и социальным, структура которых различается при субъект-субъектном и

субъект-объектном долговом взаимодействии. Автором также сформулированы семь эмпирических гипотез.

В задачи диссертационного исследования входило: 1) рамках нового научного направления провести междисциплинарный анализ методологических, теоретических и концептуальных основ и очертить основные направления исследования долговых отношений; обобщить систематизировать научные представления долговых отношениях феномене научной категории; 3) разработать как И концептуальную социально-психологическую модель долговых отношений, раскрыть их основные характеристики; 4) разработать комплекс методик и методических приемов, направленных на изучение долговых отношений; 5) проверить теоретическую и эмпирическую обоснованность модели долговых отношений и их компонентов; 6) определить природу взаимосвязи между индивидуально-психологическими социально-психологическими характеристиками личности, и характеристиками долговых отношений; 7) выявить социально-психологические факторы и детерминанты долговых отношений.

Автором представлена и обоснована обширная теоретикометодологическая база исследования.

Теоретическая значимость исследования логично обоснована Гагариной М.А. Разработано новое научное направление, выявлены особенности психологических отношений при субъект-субъектном и субъектобъектном взаимодействии, показана роль психологического контракта в долговом поведении, расширен понятийный аппарат теории социального познания и социальной психологии поколений. В области экономической психологии уточнены представления о функциях психологического времени. Автором разработан и апробирован инструментарий оценки долгового поведения и долговых отношений личности. Проведено комплексное исследование долговых отношений.

Практическая значимость. Диссертационное исследование имеет высокую практическую значимость в плане развития и совершенствования системы экономических отношений в нашей стране.

Достоверность И надежность результатов исследования обеспечивается глубокой теоретической методологической И проработанностью проблемы; системным сбором эмпирических данных, комплексностью программ и методов исследования; репрезентативностью выборки; сочетанием качественного и количественного анализа эмпирических данных и их статистической обработкой. Исследование проводилось на протяжении 10 лет с 2012–2022 гг., на разных этапах в нем приняли участие 7168 человек в возрасте от 16 до 87 лет.

Апробация результатов исследования осуществлялась на базе более чем 16 Международных и Всероссийских научных конференциях. В публикация Гагариной М.А. полностью отражены теоретические и эмпирические результаты диссертационного исследования.

Достоинства диссертационной работы:

- 1. Разработана концепция долговых отношений, проведен анализ факторов и предикторов долговых отношений, долгового менталитета, социальных представления о долге.
- 2. Использованы апробированные психологические методики, разработаны авторские методы исследования долговых обязательств.
- 3. Собран огромный эмпирический материал, позволивший автору убедительно доказать свою концепцию долговых отношений личности.
- 4. Созданы теоретическая и эмпирические модели долгового психологического контракта.
- 5. Доказано, что долговые отношения состоят из двух видов обменов: экономического обмена, предполагающего экономические отношения и финансовый капитал, и социального обмена, предполагающего социальнопсихологические отношения и социально-психологический капитал.

Диссертация Гагариной Марии Анатольевны выполнена на высоком научном уровне, содержит актуальные теоретические и эмпирические результаты, обладает практической значимостью. Диссертация является научно-квалификационной работой, содержащей решение одной из важных проблем изучения экономических отношений общества. Диссертационное исследование вносит существенный вклад в развитие социальной и экономической психологии. Диссертация является самостоятельным и законченным трудом автора, содержит новые научные результаты. Текст диссертации логично выстроен и ясно изложен. Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, структуру, положение и выводы Список литературы включает 579 источников. Из них 255 на английском языке. Опубликованные статьи и монография Гагариной М.А. полностью отражают текст диссертационного исследования.

Диссертация Гагариной Марии Анатольевны на тему «Долговые отношения личности в современном российском обществе» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11191/1 «О Санкт-Петербургском B присуждения ученых степеней порядке государственном университете», соискатель Гагарина Мария Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по научной специальности 5.3.5. - социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушение пунктов 9 и 11 указанного порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор психологических наук,

профессор, профессор кафедры социальной психологии Morel

Санкт-Петербургского государственного

университета

Л.Г. Почебут